

# 飲水思源

## 林試所舉辦2003植物名人園活動

文圖／葉小慧

**行**政院農委會台灣林業試驗所於今(92)年9月27、28日兩天，在台北植物園舉辦「2003植物名人園」活動，表揚與緬懷這些學者專家們的貢獻，並傳達植物的多元化功能，與植物保育的重要性。這些先趨學者的後代也應邀出席。

植物園設立「植物名人園」，是為了紀念對台灣植物史有卓越貢獻的先驅學者，林試所所長金恆鑣表示，只要對台灣植物史有貢獻，不分國籍，不論身分，都是台灣植物名人。今年是第四年進行名人植樹活動，邀請到日本3位學者後代來台，並在名人園中分別種下代表3位先趨學者的樹種。這3位學者分別是台灣植物分類研究之父早田文藏、「台灣樹木誌」作者金平亮三、恆春熱帶植物園奠基者田代安定。

林試所生物組組長潘富俊說，台灣原生植物有4,000多種，經早田文藏(Bunzo Hayata) 發表命名的就有2,300多種，稱他為台灣植物分類研究之父，當之無愧。早田先生擔任東京大學教授時，多次來台採集，足跡遍及全台，與台灣有關著作如「台灣植物圖譜」、「台灣高山植物誌」、「台灣植



名人植樹活動(右三為田代安定的孫子田代安正，右二為林試所金恆鑣所長)

物資料」、「台灣植物總目錄」。其所發表古老珍貴的台灣杉(Taiwania)論文，更是受到世界植物分類學界的重視。

活動中也請名人後代們發表這次來台感言，早田先生的外孫女谷正子說，祖父當年在台灣工作時，非常投入，因為男主人常年在外，全家在日本生活過得非常清苦，但知道祖父的成就在台灣受到如此肯定時，她感到十分榮幸。

第二位名人金平亮三，他早年擔任台灣中央研究院林業部長(即林業試驗所前身)與植物園長，其著作「台灣樹木誌」是台灣植物重要文獻之一。



森山女士（左一）親手種下紀念父親的樹種



金平亮三的女兒森山女士（右二）看到當年父親在台灣玉山上工作的照片，不禁激動落淚

→ 金平亮三的女兒森山高子遠從洛杉磯飛抵台灣，她第一次看到當年父親在台灣玉山上工作的照片，不禁激動落淚。她說，她的名字叫「高子」，就是台灣玉山的意思，是父親幫她取的，因為玉山比富士山高，當時稱為「新高山」。她這次來台，也想去看一看玉山。

森山女士表示，她父親在60多年前逝世，他在台灣工作更是90年以前的事，到了今天，台灣還特別紀念他的事蹟，讓她非常感動。她這次來台，是懷著和父親「相見」的心情來的。

另一位植物先驅名人田代安定，在1896年任職台灣總督府民政廳技師，創立恆春熱帶殖育場，就是今天恆春植物園的前身。當時從南洋引進金雞納、可可、椰子、咖啡等植物，恆春熱帶植物園目前的規模可說是早年田代先生所奠定的。

田代先生的孫子田代安正說，祖父與父親早年都在台灣工作，但當年返回日本時，並沒有攜帶什麼書籍、資料與照片，這次他來台，第一次看到主辦單位所提供的許多照片，他想多了解一些，也很感激。

不管任何國籍，不管什麼身分，這些人是實實在在的，在自己的工作崗位上，堅定而敬業，他們認為那是一份責任，甚至交代後輩，應該要繼續這樣的研究工作，我們飲水思源，不能忘記和懷念這些讓人敬佩的前輩們。

在台北植物園舉行的「2003植物名人園」活動，內容包括名人種樹、吾愛吾園認養、植物的家寫生比賽、健康樂透透園遊會、義診、美食等等；此外，主辦單位也精心設計多個闖關遊戲，吸引許多大小朋友參加，讓當天活動充滿知性與感性的氣氛。



闖關遊戲吸引不少大小朋友